ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ооржак Байлак Чаш-ооловны «Система грамматической модальности в тувинском языке (в сопоставлении с тюркскими языками Сибири)», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10. 02. 20 — Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Модальность является очень широкой семантической категорией. Содержательная сторона данной категории и способы ее выражения являются до настоящего времени в лингвистике одним из самых дискутируемых тем. Объективная теоретическая сложность самой проблемы модальности и существующие различные точки зрения на определение ее перед исследователем очень непростую задачу. Диссертационная работа Б. Ч. Ооржак посвящена описанию грамматически выраженной модальности в тувинском языке в сравнении с данными сибирских тюркских языков. Выбранная тема исследования продиктована отсутствием тувинском целостного В языке системного описания грамматических средств выражения модальности. Сравнительносопоставительный метод исследования позволил наиболее ярко представить специфику данной системы в тувинском языке.

Диссертантом устанавливается, ЧТО грамматические показатели модальности в тувинском языке распределены в базовые семантические оппозиции «реальности потенциальности/ирреальности». Области реальности дифференциующим признаком служат значения объективированности и субъективированности в соответствии с которыми обнаруживаются три модальные зоны: нейтральной достоверности передачи фактов «самой объективной»; мотивированной (обоснованной) достоверности передачи засвидетельствованных (наблюдаемых наблюдавшихся) фактов действительности; пересказанной реальности -

фактов. Последние обладают передачи косвенных две зоны субъективированностью передачи фактов реальной действительности. В семантическую область реальности автор включает как индикативные, так и «неиндикативные» показатели – специальные эвиденциальные формы, а также формы, совмещающие эвиденциальные значения с временными. Количественно форм, обладающих преимущественное положение эвиденциальными значениями, позволяет автору работы определить область реальности как эвиденциализированную систему. Надо отметить, что это весьма интересный подход к структурированию языковой реальности, определяемой Б.Ч. Ооржак относительно материала тувинского языка.

В модальной области потенциальности/ирреальности выделяются необусловленной возможности, обусловленной модальные зоны: необходимости; собственно возможности, желания; императива модальности намерения. Основными показателями здесь являются семи косвенных наклонений. Здесь же рассматриваются аналитические показатели, составляющие периферию. Ирреальность данную систему входит на правах подсистемы.

Автором отмечается, что процессы развития системы грамматической модальности в тувинском языке отображает общую для тюркских языков Сибири тенденцию развития глагольных систем в направлении синтезации модальных показателей.

Материалом исследования послужили примеры на тувинском языке из разных типов текстов и разной хронологической отнесенности. Для сравнительно-сопоставительного анализа привлекался материал из имеющихся описаний по сибирским тюркским языкам.

В целом, автореферат дает представление о проделанной большой работе диссертанта по описанию грамматической системы тувинского языка с использованием теоретических достижений современной лингвистики. Теоретические позиции автора достаточно ясно представлены в тексте автореферата.

Автором проводился тщательный семантический анализ исследуемых грамматических показателей. Выявлены их семантические соотношения в рамках самой системы грамматической модальности, их внутренние взаимодействия в полевой структуре выделяемых модальных сфер, а также внешние межнолевые взаимодействия.

Рассматривается и описывается отношение грамматической модальности к другим глагольным категориям, что очень важно для представления системы тувинского глагола в целом. Сопоставление и исторический анализ средств передачи грамматической модальности в тувинском языке показали динамику и направление развития этой системы в тувинском языке на фоне современных тюркских и древних тюркских языков. Таблицы и схемы, иллюстрирующие описания и выводы, являются очень информативными.

Мы считаем, что диссертант достигла цели и справилась с поставленными задачами. Полученные результаты исследования будут использоваться при изучении вопросов грамматического устройства и других тюркских языков, а также в практике их преподавания в вузе. Признавая важность и значимость исследования для тюркологии в целом, считаем, что Б.Ч. Ооржак достойна присуждения ей искомой ученой степени доктора филологических наук.

Абдуллина Гульфира Рифовна, доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой востоковедения и башкирского языкознания ФГБОУ ВО «Башкирский государственный университет»

450000, г.Уфа, ул. З.Валиди, д.32, каб.310; тел.(+7)9174161980;

(+347)2723382; abguri@yandex.ru

ученый секретарь БашГУ

11.01.20192